

我市加快构建优质高效整合型卫生健康服务体系——

“大健康”提升高品质生活“含金量”



集预约挂号、账单查询、药品查询和健康档案等功能于一体的健康南通APP于去年5月14日上线运行。记者李波



南通市首家互联网医院——市六院的医生为患者进行视频问诊、看片。
记者许丛军



达芬奇机器人在医院“上岗”。记者李波

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全市上下众志成城、科学防治,实现院内“零感染”、患者“零病亡”,成为全省唯一主城区未发生本土确诊病例的设区市。市两会期间,南通在这场历史大考中交出的这份答卷,成为人大代表、政协委员热议的话题。其背后,是我市着力完善公共卫生应急管理体系、提升卫生治理现代化水平的不懈努力。

面对疫情严峻考验,我市始终坚持“以人民健康为中心”,着力推进“健康南通”建设,全市健康指标更加优化、医疗卫生体系更加健全、综合医改更加深化、就医体验更加改善、人群保障更加精准……一个正加速构建的优质高效整合型大卫生健康服务体系,让广大人民群众的高品质生活更具“含金量”。

医卫体系不断健全, “健康南通”建设行稳致远

与上海交大仁济医院共建的南通创新区医学综合体(市一院新院),预计今年将试运行;南通医学中心(通大附院新院区)如期动工,长三角北翼医学高地初现雏形……对于追求美好生活的市民来说,优质医疗资源不可或缺,而我市正在加快推进的医疗基础设施“十大”工程建成后,无疑将极大满足市民的这些需求。

立足“强龙头”“强基层”“强公卫”,“十三五”期间,我市加大投入、创新举措,推进医疗卫生体系不断健全,“健康南通”建设行稳致远。全市三级医院增加到21家,其中,市属医院和县级人民医院实现三级全覆盖;2020年11月,全省公布80家农村区域性医疗卫生中心名单,我市13家上榜,列全省第二;疾控、卫监、妇幼、院前急救等公卫机构不断健全,省内率先实现县域独立“指挥型”急救中心全覆盖。

健康所系、性命相托。“得益于南通科学高效畅通的指挥体系和联防联控、群防群治机制,我们在前期的疫情防控中交出了一份较为圆满的答卷。但疫情也暴露了我们公共卫生体系特别是基层公共卫生体系的不足。”结合当前社会高度关注的冬春季常态化疫情防控工作,市政协委员、市卫健委主任陈冬梅介绍,下一步全市将下决心补短板,突出需求

导向、问题导向和发展导向,进一步健全公共卫生服务体系特别是基层农村公共卫生服务体系,强化疫情常态化防控的责任共担、发现预警、应急响应、防控激励、综合保障五大机制,完善市级公卫中心平战结合、基层网底联防联控、医防协同预警监测三大机制,加快提升突发公共卫生事件应急处置能力,更好守护南通百姓生命健康。

服务能级持续提升, 家门口享受更多优质医疗资源

去年11月28日,上海大学附属南通医院(南通六院)正式揭牌。上海大学老年医学研究院也同步落户南通。

作为长三角一体化中的龙头城市,上海在卫生健康领域的优质资源是大家都看重的。结合百姓健康需求,南通六院与上海大学的紧密型合作,将南通卫生健康领域深度对接上海从医疗层面延展到学科、专科建设,人才引进培养乃至智慧医疗、健康产业的各个方面。

这是我市不断提升医疗卫生服务能级的一个缩影。“十三五”期间,我市持续推进对接上海同城服务,全市二级以上医院均与上海名院建立了长期稳定的多维度协作关系,先后建立数十个名医工作室、定期邀请上海专家来通坐诊,让广大市民在家门口就可便捷享有上海优质医疗资源。

“落实长三角健康一体化战略,我们起步

早、动力足、举措实,走在了前列。”陈冬梅介绍,“十四五”期间,我市将进一步深化与上海医疗、公卫机构及高等院校合作,实现高端医学人才的柔性流动,带动我市各医疗机构专科、学科建设,有效提升医疗保障水平,实现从“输血”到“造血”的转变。与此同时,将以建设区域性公共卫生、区域性肿瘤诊疗、区域性中医医疗、区域性老年医学四大中心为抓手,进一步提升诊疗服务能力,“通过三到五年努力,南通一定能成为长三角北翼地区医学高地,为‘健康南通’建设提供强有力医学支撑。”

大医治未病。在市政协委员、通大附院院长施炜看来,提升诊疗服务能力,公立医院不光要治病,更要防病,要通过关口前移,加强健康管理,让大家晚生病、生小病、不生病。同时,各级党委、政府也要牢固树立“大健康”理念,重视市民健康管理,加快从以治病为中心向以健康为中心转变。

就医体验不断改善, 患者求医问药更加便捷

18日,64岁的张先生通过手机在市六院互联网医院上挂了“内科门诊(方便门诊)”,通过“视频问诊”,即方便地享受了线上开药、线上医保支付、寄药到家的一站式服务,前后用时几分钟。

在新冠肺炎疫情严峻时,不少患者对去医院就诊“望而生畏”。从去年4月起,市六院在南通医保APP上开通了互联网医院专

区,为市民提供足不出户、视频问诊、送药到家的一站式全流程服务,惠及了广大慢性病复诊患者。

金杯银杯,不如患者的口碑。为改善患者就医体验,我市持续实施改善医疗服务行动,推动检查结果互认,逐步构建区域协同、信息共享、多学科联合的整合型医疗服务体系;持续推进“互联网+医疗健康”,实现“诊前一诊中一诊后”全程智能化,让健康服务更安全便捷,有效提升市民就医获得感。

“更好地为人民群众提供与南通城市发展定位相匹配、全方位全周期高质量的健康服务,永远在路上。”陈冬梅介绍,“十四五”期间,我市将以“长三角健康一体化示范城市”为目标,进一步探索构建“534”医联体建设南通模式,形成专科联盟、市区医联体、县域医共体、综合医院集团、远程协作网5种模式;以医养结合联合体为主体,全面开展以老年人为重点人群的家庭医生签约服务,发展老年病医院、康复医院、护理院等老年健康服务机构,形成完整服务体系;在沪通两地健康信息互联互通的基础上,推动医疗服务、公共卫生和执法监督等核心业务的实时化、一体化、同质化,持续改善广大市民就医体验。

展望“十四五”的这些健康事业蓝图,市人大代表、市一院麻醉科主任宋杰充满期待,“随着‘健康南通’建设的深入实施,南通百姓一定能享受到更完善的健康保障、更舒适的健康环境,最终从根本上提升市民的健康生活品质。”

本报记者叶国 冯启榕



南通创新区医学综合体正在火热建设中。记者李波